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Abstract: The art world has become a vast and complex industry that 
incorporates several institutions, all collaborating with each other, 
providing artworks with economic value and also intertwining a series of 
activities which all have as an end goal educating the target audience. 
These activities involve research and development, producing, presenting, 
recording and documenting, marketing and critique, promotion, 
financing, and nonetheless, publishing. Standardizing art, globalizing it, 
has simplified all these transactions. The art environment is not in itself 
accessible, therefore the artists that accede this global art scene become 
well-known, while the others remain in the shade. Museums hold calls for 
future exhibits and art galleries carefully select the artists they represent. 
This paper proposes an objective approach towards the way cultural 
education and marketing are done, both in private and public art space 
facilities.  I am  also analyzing the NeoNlitic exhibit and the way this was 
curated in different exhibition spaces: Romanian Cultural Institute 
(Bucharest), Visssual (Braşov), The Underground Gallery (Timişoara), 
Buzău County Museum, The National History Museum of Romania 
(Bucharest), The Regional History Museum of Varna – Bulgaria and The 
Vernissage Culture Center in Cernauti – Ukraine. 

Keywords: neolithic, contemporary artworks, museums, art 
galleries, auction houses.

Cuvinte-cheie: neolitic, lucrări de artă contemporană, muzee, 
galerii de artă, case de licitaţie.

Suntem în faţa unor transformări majore a spaţiilor de consum de 
cultură, a muzeelor, prin prisma pandemiei de SARS-COV2 şi a restricţiilor 
impuse. Educaţia şi marketingul cultural din mediul privat şi din mediul 
public se adaptează la aceste noi variante de expunere sau riscă să îşi piardă 
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din importanţă ori să dispară de pe piaţă. Comunicarea unui proiect  
cultural realizată tradiţional (afişe, flyere) nu are şansa de a se prezenta 
eficient si coerent unui public diversificat, mai ales în perioada pandemiei 
SARS-COV2. Evenimentele culturale programate în lunile mai – iunie 2020 
au fost amânate pentru lunile septembrie – noiembrie 2020 (Noaptea 
Muzeelor, Art Safari, Romanian Design Week), iar majoritatea eveni-
mentelor internaţionale sunt suspendate până în 2021. Casele de licitaţie   
s-au adaptat eficient la noua stare de fapt şi propun pentru colecţionarii 
interesaţi, licitaţii online.

Aceste licitaţii online ne oferă o perspectivă asupra vânzărilor de 
thartă, astfel la Sotheby's, pentru licitaţia 20  Century Art: A Different 

Perspective (2-11 noiembrie 2020) sumele totale au fost de 420.084 lire 
sterline, pentru L'Exigence d'un collectionneur, sa vision du XVIIIe siècle 
din 4 noiembrie, peste 1,7 milioane de euro, pentru licitaţia Contemporary 
Art, din 21 - 30 octombrie, rezultatele finale au dus la vânzarea de obiecte 

1de artă pentru suma de aproape 1,4 milioane de euro . Iar în octombrie 
2020, lucrarea semnată de artistul Banksy, Show me the Monet, a fost 
achizionată de un colecţionar, în cadrul Casei de Licitaţie Sotheby's, pentru 

27,6 milioane de lire sterline . Pentru licitaţia Thinking Italian Milan 
organizată de Christies, desfăşurată între 4 - 5 noiembrie 2020, suma totală 
a vânzărilor a fost de peste 6.8 milioane de dolari, iar pentru licitaţia 
American Art, organizată pe 28 octombrie 2020, suma finală a fost de 
3.701.875 dolari. Suma de peste 1,4 milioane de lire sterline a rezultat în 
urma licitaţiei First Open: Post-War & Contemporary Art, din 14 - 27 

3octombrie .

 Piaţa artei continuă să vândă şi să promoveze activ artiştii, chiar 
dacă îşi desfăşoară activitatea mai ales online în această perioadă. Publicul 
interesat de artă este doritor de licitaţii, de expoziţii de artă şi de intervenţii 
culturale constante. Este o situaţie excepţională, de pandemie, în care 
consumul de cultură se realizează de cele mai multe ori exclusiv online, dar 
acest consum de cultură este necesar pentru o stare de stabilitate. Astfel, pe 
site-urile proprii ale marilor opere, teatre naţionale, muzee au apărut 
înregistrări ale celor mai celebre piese. Proiectul Operavision.eu a urcat pe 
platforma lor peste 25 de piese de operă printre care se numără: Nunta lui 

4Figaro, Don Giovani, Madame Butterfly . Teatrul Bolşoi, pentru prima dată 
în istoria sa recentă, a urcat pe pagina sa de Youtube, cu peste 280.000 de 
fani, câteva dintre piesele lor emblematice şi a propus un program de 
premiere online: Nunta Ţarului a fost disponibilă pe 1 aprilie 2020 şi Marco 

5Spada pe 4 aprilie 2020 .
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1https://www.sothebys.com/en/results?local
e=en, accesat pe 10 noiembrie 2020.

2https://www.independent.co.uk/arts-enter 
tainment/art/news/banksy-show-me-the-
monet-auction-artwork-price-b1220336.  
html, accesat pe 10 noiembrie 2020.

3https://www.christies.com/en/results, 
accesat pe 10 noiembrie 2020.

4https://operavision.eu/en/library/, accesat în 
aprilie 2020.

5https://www.youtube.com/watch?v=qhlv
h_Bgvcw, accesat în aprilie 2020.

https://biblioteca-digitala.ro



Muzeele din România, dar mai ales cele din străinătatate: British 
Museum din Londra, Guggenheim Museum din New York, Musee d'Orsay 
din Paris, Rijksmuseum, Amsterdam îşi prezintă colecţiile online, colecţii 
ce pot fi accesate oricând, doar cu o conexiune de internet stabilă pe 
diferite aparate. Comunicarea interumană a fost întreruptă, astfel muzeele, 
şi mai ales galeriile şi muzeele private, au trebuit să îşi adapteze programele 
educaţionale şi de marketing cultural la mediul online. Se observă paşi în 
schimbările din muzeele din România, unde multe dintre ele se bazează 
atât pe vizitele fizice ale publicului cât şi pe o comunicare online, cu un 
public nou sau cu publicul lor consacrat. Noaptea Muzeelor ediţia 2020 se 
desfăşoară mai ales în variantă online şi o pleiadă de muzee din România 
marşează pe conferinţe online, evenimente live postate pe reţelele de 
social media, cum a fost şi vernisajul online pentru NeoNlitic 2.0. 

Muzeele şi galeriile de artă publice sau private, casele de licitaţie, 
piaţa liberă a artei au permis ca anumiţi artişti să fie consideraţi atemporali 
în faţa publicului. Anumitor artişti vizuali le sunt (re)create de către 
muzeografi, curatori, brokeri, comentatori de artă - istorii proprii, pentru ca 
aceştia să fie consideraţi valoroşi, atât din punct de vedere estetic, cât şi din 
punct de vedere material. La Art Safari 2020, am văzut doi artişti „flagship”: 
Gheorghe Petraşcu versus Sabin Bălaşa, doi artişti din epoci diferite, cu 
stiluri diferite şi trasee profesionale complet antitetice. Lui Sabin Bălaşa i s-a 
recreat o poveste, povestea albastrului şi a himerelor sale, şi prin asocierea 
cu lucrările lui Petraşcu, a devenit un artist complex. Art Safari a venit şi cu 
un „război cultural” între Dan Perjovschi şi organizatori, acesta manifes-
tându-şi dorinţa de a nu fi expus la acest eveniment. Dan Perjovschi, 
nereuşind să dea jos lucrarea sa expusă la Art Safari, a realizat în octombrie 
2020, alte 100 de exemplare – „copii originale” după lucrarea iniţială, 
pentru ca ulterior să îşi propună să refacă şi să ofere în mod gratuit alte 

6exemplare, până va ajunge la 1000 de variante originale . Acest război 
cultural a dus la o altă stare de fapt a statusului pe care îl poate avea un artist 
în faţa organizatorilor de expoziţii. Artistul, în acest caz, este cel care 
manipulează prin strategii targetate (realizarea de alte 1000 de exemplare 
originale) modul în care valoarea unei opere de artă, în timp, este 
diminuată.

Cele mai multe muzee publice apelează atât la personalul său 
pentru a realiza workshopuri, evenimente pentru diferite categorii de 
public, cât şi la apeluri de proiecte exterioare. Pentru o vizibilitate 
constantă a evenimentelor, apelarea la servicii externe, din mediul privat 
este varianta cea mai eficientă astfel încât să se creeze un parteneriat   
public - privat, fiecare entitate venind cu un know-how pertinent. 
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6Insert textul lui Dan Perjovschi: 
„Proprietarul lucrării mele expusă la Art 
Safari (expusă sub titlul Scoala de la 
Bucureşti. când eu am terminat la Iaşi, fără 
minima consultare, panotată aiurea etc.) a 
scos-o la licitaţie la Artmark. Să-i spunem 
casei de licitaţii să anunţe potenţialul nou 
cumpărător că alţi 1000 de oameni o să fie 
proprietarii aceluiaşi desen pe care-l 
redesenez de mână şi îl dau gratis la 
următoarele mele vernisaje în ţară sau 
afară (am ajuns cu distribuţia la 390)”. 
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Vedem cum la Muzeul MARe/ Muzeul de Artă Recentă, apar 
evenimente de dans realizate în colaborare cu fundaţii private cum este 
proiectul Dans la MARe - Eventually, everything will make sense (noiem-
brie 2020), galerii de artă private care realizează evenimente în spaţii    
pop-up cum a fost de exemplu Galeria Suprainfinit pentru 2018 - 2019.

ICOM-ul, fondat în 1946, realizează un cadru comun pentru a pune 
reperele condiţiilor prealabile unei limbi a muzeologiei. Prin comitetele 
sale internaţionale, ICOM dezvoltă recomandări, formule, standarde 
menite a facilita munca în muzee şi a stabili valorile definitorii meseriilor 
din muzee. Conform ICOM, un muzeu este definit ca un compromis între 

7mai multe viziuni . Muzeul trebuie să îşi cunoască publicul, iar publicul 
trebuie să fie educat eficient şi corect, prin intermediul expoziţiilor. 
Muzeului îi revine dubla cunoaştere a artei şi a publicului. Coroborat 
funcţiilor muzeului, de conservare şi cercetare este necesar să se adauge şi 
funcţia de educaţie culturală. Printr-un efort colectiv al angajaţilor unui 
muzeu, al entităţilor private, vizitatorul trebuie să profite cât mai mult de pe 
urma vizitei unui muzeu. Boris Groys aplică teoria „outside in the inside/ 

8afară în interior”  pentru definirea muzeelor şi a galeriilor de artă. „Outside 
in the inside/ Afară în interior” demonstrează cum o operă de artă are o 
durată mai mare de supravieţuire şi îşi păstrează forma iniţială într-un spaţiu 
de consum de cultură - muzeu, galerie de artă, decât dacă ar fi expusă într-o 
locaţie neamenajată. Un obiect pare „mai real” într-un muzeu decât dacă 
aceasta s-ar afla în cotidian sau în atelierul unui artist. Perimetrul 
convenţional propus de un muzeu face ca materialul suport al operei de 
artă să fie intangibil, şi astfel, lucrarea rămâne într-un spaţiu inaccesibil 
atingerii privitorului. Am observat în toate expoziţiile NeoNlitic că publicul 
se comportă diferit în funcţie de spaţiul ales pentru expunere. În muzee s-a 
simţit un pic stingher să discute direct cu artiştii, să fotografieze lucrările 
expuse, pe când în galeriile private, publicul a fost emancipat, a comunicat 
mai mult, a participat activ la vernisaj, a pus întrebări şi a fotografiat 
constant lucrările şi spaţiile de consum de cultură. Arta nu este altceva 

9decât o formă de comportament , iar spaţiile de expunere impun un alt 
comportament pentru vizitatori.

În cadrul conferinţei EUNAMUS National Museums in a Changing 
10 Europe, 2012 s-a pus problema naţionalului în cadrul muzeelor. Discuţiile 

au dus la următoarele concluzii: 

A muzeele naţionale trebuie să ajungă la un echilibru între stabilitate 
şi schimbare prin (re)formulări, (re)naraţii, (re)meditaţii, (re)profesionalizare, 
(re)organizare;

A muzeele naţionale trebuie să se folosească de noile media, social 
media, aş putea adăuga acum în 2020, pentru prezentarea atentă a colecţiilor 

7Sophia Labadi, Stéphanie Wintzerith, 
ICOM et  ICOMOS; deux ONG 
internationales entre universalisme et 
relativisme, în “Patrimoine et mondiali-
sation, Groupe de Recherches  sur les 
Musées et le Patrimoine” (GRMP), Ed. 
L'Harmattan, p. 79-83.

8Boris Groys, Art Power, The MIT PRESS, 
Cambridge, 2008, p. 37.

9N.  , The Age of 
Interpretation and The Moment of 
Immediacy: Contemporary Art vs. History 
în “ELH”, vol 37, nr. 27, 1970, The John 
Hopkins University Press, p. 308.

Herbert Schneidau

10http://www.eunamus.eu/files/finalconfrep
ort.pdf.
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şi a patrimoniului existent. Prezenţa pe social media nu este suficientă 
pentru a ajunge la categoriile de public ţintă, pentru a fi vizibil. Este necesar 
un departament cu experienţă în social media, în SEO, în editare foto-
video, astfel încât site-urile şi reţelele de social media ale muzeelor să fie 
indexate pe motoarele de căutare;

A muzeele naţionale trebuie să colaboreze;

A muzeele naţionale trebuie să realizeze parteneriate cu muzeele 
locale şi regionale astfel încât acestea să prezinte un mozaic al identităţii 
unei naţiuni. Aş putea adăuga că sunt necesare aceste colaborări, astfel 
încât specificul vizual al unei regiuni să fie promovat eficient la nivel 
naţional şi la nivel internaţional, prin prisma vizitatorilor din străinătate.

Peter Aronsonn, coordonatorul proiectului EUNAMUS continuă 
aceste sfaturi afirmând că: 

A muzeele naţionale trebuie să fie instituţii creative autonome;

A muzeele naţionale trebuie să depăşească toate constrângerile 
naţionale;

A muzeele naţionale pot să acţioneze în calitate de forumuri pentru 
probleme în domeniul artei;

11
A muzeele naţionale trebuie să ajungă la o nouă audienţă .

Rolul muzeelor este acela de a fi compendii pertinente ale istoriei 
artei naţionale, din care artistul contemporan să se poată inspira pentru noi 
lucrări. Proiectul NeoNlitic a pornit de la imaginea Gânditorului şi a Femeii 
care stă şi de la motivele neolitice regăsite în muzeele de arheologie şi 
istorie din România.

Scopul proiectului NeoNlitic este de a promova producţia artistică 
internaţională, prin reinterpretarea actuală a formelor primare de artă 
neolitică asociate culturilor Cucuteni, Hamangia şi Gumelniţa. Proiectul a 
fost iniţiat în 2018 de Asociaţia Atelierul Wood Be Nice, cu o cofinanţare 
constantă din partea Administraţiei Fondului Cultural Naţional - curatoare 
Mihaela Ion.  

Prima ediţie, desfăşurată pe 2 ani între 2018 – 2019, s-a desfăşurat în 
4 oraşe din România: în Bucureşti la Institutul Cultural Român, Braşov la 
Visssual, Timişoara la Casa Artelor, Galeria Subterana şi în Buzău, la 
Muzeul Judeţean.

Conceptul de NeoNlitic este unul special ales de iniţiatorii 
proiectului, punându-se accentul pe reinterpretările contemporane ale 
motivelor culturii neolitice, folosindu-se de surse de lumină. De la această 
dorinţă de a se folosi sursele de lumină a venit şi numele de „NeoNlitic” 

11Idem

Mihaela ION
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(Neon – neolitic – NeoNlitic). Peste 80% 
dintre lucrările selectate la NeoNlitic au surse 
de lumină încorporate în ele.

Conceptul afişului este realizat de Irina 
Maria Iliescu, grafician şi artist în cadrul 
NeoNlitic 1.0 şi propune o reinterpretare a 
statuii neolitice, acesta din urmă fiind acum 
un contur care încorporează diferite unelte 
contemporane, aparate folosite pentru 
consemnarea vizitelor pe termen lung. Pentru 
fiecare expoziţie din cadrul NeoNlitic 1.0, 
afişul a păstrat aceeaşi imagine centrală, dar 
cromatica de ansamblu a fost diferită. Astfel, 
fiecare eveniment a avut o identitate croma-
tică specifică. Pentru evenimentul de la ICR 
cromatica a fost roşu, la Visssual în Braşov 
culoarea folosită a fost verde, la Casa Artelor 
în Timişoara - mov iar la Muzeul Judeţean 
Buzău – albastru. Pe lângă afiş, toate ediţiile 
NeoNlitic au avut bannere online, promovare 
eficientă în online şi offline şi pliante 
profesionist realizate cu detalii despre 
proiect, artişti şi locaţii. Pentru fiecare oraş în 
parte, partenerilor media naţionali li s-au 
adăugat o pleiadă de radiouri, site-uri 
culturale, televiziuni locale. Proiectul 
NeoNlitic între 2018 - 2019 a avut astfel 
sprijinul a peste 40 de parteneri media.

Prima expoziţie NeoNlitic cuprinde 30 
de exponate - instalaţii luminoase, sculpturi 
din lemn, răşină, metal, picturi, obiecte din 
ceramică şi material textil, animaţie şi video 
mapping, toate lucrările având ca sursă de 
inspiraţie motivele estetice ale culturilor 
neolitice: Hamangia, Cucuteni, Gumelniţa.  
În cadrul NeoNlitic 1.0 expun Daniel    
Loagăr şi Andrei Cornea (fondatori Wood Be 
Nice şi iniţiatorii proiectului NeoNlitic) şi 
artiştii invitaţi: Sasha Meret (Statele Unite    
ale Americii), Andreea Toma, Irina Maria,  
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Raluca Băjenaru, Marius Gheorghe, Marian Codrea, Beaver, Roxana 
Tomescu, Lucian Simion, Alexandru Claudiu Maxim, Gabriel Marin,  
Misha Diaconu, Evghenia Gritscu (Ucraina).

Pentru fiecare spaţiu în parte, expoziţia a fost panotată diferit. Astfel 
la ICR, în Sala Mare au fost panotate peste 90% dintre lucrări, iar sculpturile 
de mari dimensiuni şi realizate pentru a putea fi postate şi afară, au fost 
expuse în curtea ICR-ului. De asemenea, lucrările Evgheniei Gritscu, care 
au fost concepute pentru a avea lumini în ele, au fost expuse pe treptele de 
la intrarea la ICR. La ICR proiectul a avut un public de peste 2500 de 
persoane, care au venit atât la vernisaj, la finisaj, cât şi pe perioada de 
expunere a proiectului. La Braşov, spaţiul VISSSUAL, hub cultural realizat 
în fosta fabrică de încălţăminte TINO, a oferit proiectului izul de industrial. 
Fostele linii de producţie şi pereţii nevăruiţi au transformat experienţa 
NeoNlitic în două reîntoarceri în timp: cea a culturilor Cucuteni, 
Hamangia, Gumelniţa şi cea a perioadei când fabrica TINO era funcţională.

La Timişoara, Casa Artelor ne-a pus la dispoziţie spaţiul Galeriei 
Subterana, spaţiu la subsol, întunecat, care a făcut posibil ca lucrările să fie 
descoperite prin prisma surselor de lumină pe care le aveau încorporate. 
Expoziţia din Timişoara a avut un public de peste 500 de vizitatori, la care  
s-au adăugat cei din cadrul Nopţii Muzeelor. Am selectat în mod voit luna 
mai 2019 pentru expoziţie, pentru a intra în traseul oficial al Nopţii 
Muzeelor. Expoziţia NeoNlitic 1.0 a continuat la Muzeul Judeţean Buzău, 
intrând astfel în primul spaţiu de muzeu. Publicul din Buzău a fost interesat 
de expoziţie şi un număr de peste 400 de persoane au participat la vernisaj 
şi pe parcursul zilelor de expoziţie. 

Mihaela ION
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Pentru a oferi o vizibilitate eficientă proiectului, la toate vernisajele 
au participat iniţiatorii proiectului, curatoarea, o parte dintre artiştii 
implicaţi, reprezentanţi ai spaţiilor. Publicul a putut avea acces la informaţii 
direct de la echipa de organizare, de la artiştii care au reinterpretat 
contemporan motivele estetice ale culturilor Cucuteni, Hamangia şi 
Gumelniţa.

NeoNlitic 1.0 aidoma NeoNlitic 2.0 s-a bazat pe o cercetare pe 
teren a iniţiatorilor proiectului: Daniel Loagăr şi Andrei Cornea. Aceştia au 
realizat documentări pe teren în zonele în care culturile Hamangia şi 
Cucuteni s-au dezvoltat în România şi Bulgaria, cu menţiunea că în Ucraina 
accesul nu a fost posibil din cauza limitărilor impuse de pandemia de 
COVID-19. Vizitele pe teren au fost completate cu patru workshopuri 
pentru prima ediţie, patru workshopuri desfăşurate în Bucureşti la atelierul 
Asociaţiei Wood Be Nice, în cadrul cărora s-a discutat despre reciclarea în 
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creaţia artistică, transformarea obiectelor din cotidian în obiecte artistice, 
culturile neolitice drept surse de inspiraţie. Aceste workshopuri au 
prezentat cadrul pentru networking între artişti şi specialişti în domeniile 
vizate (reprezentanţi ai organizaţiilor de reciclare, arheologi, istorici de 
artă, artişti vizuali) şi au propus o zonă de comunicare deschisă între artişti 
şi publicul interesat de proiect. 

Pentru ediţia NeoNlitic 2.0  workshopul a avut loc la MNIR (Muzeul 
Naţional de Istorie a României) Bucureşti, într-un spaţiu adaptat la propu-
nerile de distanţare socială cauzate de criza sanitară de COVID-19. 
Workshopul din anul 2020 a avut loc pe 5 octombrie şi a avut ca tematici 
dezbătute: dr. Mihaela Ion - Arta în neolitic, Cristina Elena Florea - Gumel-
niţa – O lume dispărută antropologic, Alexandra Ion - Corp şi imaginarul 
corpului în Neoliticul din Balcani, Daniel Loagăr şi Andrei Cornea - prezen-
tare proiect NeoNlitic, documentare Bulgaria, artiştii ce vor fi expuşi.

Expoziţia NeoNlitic este un proiect cultural complex care pune 
accentul pe relaţia organizatori – curator - artişti – spaţii de consum de 
cultură – public internaţional. Folosim texte atât în limba română, cât şi în 
limba engleză pentru comunicatele de presă, de asemenea în 2020 am avut 
traducători pentru limba bulgară şi ucraineană. De asemenea, este vizibil 
modul în care expoziţia şi-a demonstrat importanţa artistică, astfel MNIR, 
pentru expoziţia din noiembrie 2020, a alăturat lucrărilor contemporane 
peste 21 de artefacte istorice din tezaur.  

Mihaela ION
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Expoziţia NeoNlitic 2.0 este una internaţională atât prin prisma 
spaţiilor publice şi private de desfăşurare a evenimentelor: Muzeul Regional 
Varna – Bulgaria, Centrul Cultural Vernissage – Cernăuţi (Ucraina), Muzeul 
Naţional de Istorie a României – Bucureşti, cât şi prin prisma artiştilor 
participanţi selectaţi în urma unui apel public. Astfel au fost selectaţi artiştii: 
Neno Belcev (Bg), Sofia from Sofia (Bg) Ina Valentinova (Bg), Evghenia 
Gritscu (Ukr), Alex Manea (Ro), Ana Maria Panaitescu (Ro), Astian Rey (Ukr), 
Carla Schoppel (Ro), Gergana Ivanova (Bg), Grosu Denisa (Ro), IRLO (Ro), 
Lora Markova (Bg), Teodor Ştefan (Ro), Tatiana Zubchenko (Ukr). Pentru 
NeoNlitic 2.0 au fost reinvitaţi cinci artişti: Marian Codrea (Ro), Marius 
Gheorghe (Ro), Raluca Băjenaru (Ro), Roxana Tomescu (Ro), Andreea Toma 
(Ro) şi au expus lucrările care au fost panotate şi la NeoNlitic 1.0.     
Proiectul NeoNlitic şi-a construit un public, şi-a dezvoltat prin     
intermediul unor strategii culturale o vizibilitate internaţională susţinută.
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NeoNlitic este unul dintre proiecte culturale pornite din mediul privat – 
Asociaţia Wood Be Nice, care se adaptează eficient la spaţiile de expunere 
din muzeele publice.

Interdisciplinaritatea şi practica, bine definite, sunt modalităţi prin 
care educaţia şi marketingul cultural sunt definite pentru un public divers şi 
pentru un public care să prindă curajul de a intra în spaţiile de consum de 
cultură. Prin modul în care expoziţiile NeoNlitic sunt organizate, acestea 
pun accentul pe interdisciplinaritate culturală, pluridisciplinaritate (video 
mapping, instalaţii, sculpturi, picturi) şi pe o practică curatorială constantă. 
Este sesizat şi aspectul educaţional propus proiectului, prin reinterpretarea 
şi readucerea în atenţia publicului prin opere contemporane, a motivelor 
estetice neolitice – aspect educaţional semnalizat mai ales prin cele 21 de 
artefacte din tezaurul MNIR, panotate la expoziţia din 2020, din Bucureşti.  

Expoziţiile NeoNlitic sunt exemple de bune practici vizuale, 
estetice, curatoriale şi educaţionale, atât prin intermediul artiştilor selectaţi, 
al lucrărilor contemporane realizate, al strategiilor de promovare şi vizibi-
litate folosite, cât şi al organizării eficiente a proiectului în diferite spaţii de 
cultură private şi publice.

Fotografiile fac parte din arhiva personală, arhiva NeoNlitic, 
arhiva Asociaţiei Wood Be Nice.

Mihaela ION
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